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Aufgabe 1: Kleine Kurvendiskussion

Bestimmen Sie die Extrema (Maxima und Minima bitte angeben), und den Wendepunkt
der Funktion

1
f(x):ﬁx?’—ZxQ—i—%x%—l.

Aufgabe 2: Produkt- und Kettenregel

Leiten Sie die folgenden Funktionen nach x ab.

e)

2) 2 10 p=e
y=(2z _1) f)
b O
) y = (2* — 22)(1 — a®)° v=gle e
c) g)
y=vi—z y=1In(1++v1+2?)
d) h)
1— = y =z ln(z)
YVita i)
y=2°

Aufgabe 3: Konservendose

Sie haben ein Stiick Blech der Fliche A, aus dem Sie ein geschlossenes, zylindrisches
Gefafl schweissen wollen. Wie groff miissen der Durchmesser und die Hohe des Geféfles
sein, damit sein Volumen maximal ist?

bitte wenden



Aufgabe 4: Elektrischer Kreis

Wie grof§ ist in einem Gleichstromkreis mit der konstanten elektromagnetischen Kraft
U und Innenwiderstand R; der Spannungsquelle der Auflenwiderstand R, zu wéhlen,
damit die in ihm verbrauchte Leistung ein Maximum erreicht?

U _ : Kleine Erinnerungsstiitze:
- R

U=RI , P=UI

Tk, | Uy =R, , P,=U,I
U, R=R,+Ri |,

Aufgabe 5: Rinne

Vier gleich breite Blechstreifen sollen, wie im Bild gezeigt, so zu einer Rinne zusammen-
geschweisst werden, dafl die Durchflussmenge maximal wird. Wie grof3 ist der Winkel ¢
zu wahlen?

Hinweis: Setzen Sie zundchst ¢/2 = « und stellen Sie einen Ausdruck fir die Quer-
schnittsfliche auf, z.B.

A(@) = 2a”sin(a) + a® cos(a) sin(a) .

Die Bedingung dA/da = 0 ergibt eine quadratische Gleichung in cos(a), mit Losungen
(=1 4+ +/3)/2. Argumentieren Sie, welche Lésung zu einem lokalen Mazimum bzw. Mi-
nimum fithrt, und bestimmen Sie o mithilfe eines Taschenrechners. Ergebnis: ¢ =~ 137°.



Ahnliche Aufgaben einer Kommission fiir Schulmathematik

Aufgabe 6:

Welche Ableitungsregeln bendtigen Sie zur Ableitung der Funktion f gegeben durch
f(z) = ze~*"? Berechnen Sie die Ableitung.

Aufgabe 7: 4
Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f.

a) flx)=2%-6z+1

b) flx)=¢

9) fl@) = (1—a?)°

d) f(z) = we®

e) f(z) = % sin(x)

f) fr(t) =t In(k — tQ) ., wobei k> 0 und t < Vk ist.
Aufgabe 8:

Gegeben sind f(z) = (r — 1)(z 4+ 2) und g(x) = 3z — 2.
a) Skizzieren Sie die Graphen von f und g.

b) Bestimmen Sie jeweils die Steigung der Graphen von f und g¢ in ihren Schnitt-
punkten.

c) In welchem Punkt hat der Graph von f die gleiche Steigung wie der von g7



